

রেজিস্টার্ড নং ডি এ-১

বাংলাদেশ



গেজেট

অতিরিক্ত সংখ্যা
কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

বুধবার, নভেম্বর ২৩, ২০২২

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়
শ্রম শাখা
প্রজ্ঞাপন

তারিখ : ০৮ আশ্বিন ১৪২৯/২৪ অক্টোবর ২০২২

নং ৪০.০০.০০০০.০৪২.০৬.০০৩.২২-২০৮—গার্মেন্টস/টেক্সটাইল শিল্প সেক্টরসহ বিভিন্ন শিল্প সেক্টরে সংকট সৃষ্টির আশংকা ও সৃষ্ট সংকট নিরসনকল্পে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম পরিচালনার লক্ষ্যে নিম্নোক্তভাবে জেলা শ্রম ক্রাইসিস প্রতিরোধ কমিটি গঠন করা হলো।

জেলা শ্রম ক্রাইসিস প্রতিরোধ কমিটি

অধিক্ষেত্র : ঢাকা, নারায়ণগঞ্জ, গাজীপুর, নরসিংদী ও চট্টগ্রাম জেলা ব্যতীত অন্যান্য জেলাসমূহ

১	সংশ্লিষ্ট জেলার মাননীয় সংসদ সদস্যবৃন্দ	উপদেষ্টা
২	জেলা প্রশাসক	সভাপতি
৩	পুলিশ সুপার	সদস্য
৪	মেট্রোপলিটন পুলিশের প্রতিনিধি (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে)	সদস্য
৫	ডিজিএফআই-এর প্রতিনিধি	সদস্য
৬	এনএসআই-এর প্রতিনিধি	সদস্য
৭	বিশেষ শাখা (এসবি)-এর প্রতিনিধি	সদস্য
৮	র‍্যাভ-এর প্রতিনিধি	সদস্য
৯	ইন্ডাস্ট্রিয়াল পুলিশ-এর প্রতিনিধি (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে)	সদস্য

(১৮৩১১)

মূল্য : টাকা ৮.০০

১০	পরিচালক/উপপরিচালক, শ্রম অধিদপ্তর (যে ক্ষেত্রে উপমহাপরিদর্শক, কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর কমিটির সদস্য-সচিব)	সদস্য
১১	উপমহাপরিদর্শক, কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর (যে ক্ষেত্রে পরিচালক/উপপরিচালক, শ্রম অধিদপ্তর কমিটির সদস্য-সচিব)	সদস্য
১২	সহকারী পরিচালক, ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স অধিদপ্তর	সদস্য
১৩	উপপরিচালক, পরিবেশ অধিদপ্তর	সদস্য
১৪	নির্বাহী প্রকৌশলী, গণপূর্ত বিভাগ	সদস্য
১৫	জিএম/ডিজিএম/এজিএম, বিসিক	সদস্য
১৬	নির্বাহী প্রকৌশলী, বাংলাদেশ বিদ্যুৎ উন্নয়ন বোর্ড	সদস্য
১৭	তিতাস গ্যাস টি এন্ড ডি কোম্পানী লিঃ-এর প্রতিনিধি	সদস্য
১৮	জেলা তথ্য অফিসার, জেলা তথ্য অফিস	সদস্য
১৯	বিজিএমইএ-এর প্রতিনিধি (প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে)	সদস্য
২০	বিকেএমইএ-এর প্রতিনিধি (প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে)	সদস্য
২১	বিটিএমইএ-এর প্রতিনিধি (প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে)	সদস্য
২২	সভাপতি/সাধারণ সম্পাদক, চেম্বার অব কমার্স এ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রিস	সদস্য
২৩	মালিক/মালিক সংগঠনের প্রতিনিধি (সভাপতি কর্তৃক মনোনীত ২ জন)	সদস্য
২৪	শ্রমিক/শ্রমিক সংগঠনের প্রতিনিধি (সভাপতি কর্তৃক মনোনীত ২ জন)	সদস্য
২৫	তিনজন স্থানীয় প্রতিনিধি (সভাপতি কর্তৃক মনোনীত)	সদস্য
২৬	উপমহাপরিদর্শক, কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর, জেলা কার্যালয়/পরিচালক, বিভাগীয় শ্রম দপ্তর অথবা উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর	সদস্য-সচিব

কমিটির কার্যপরিধি :

- ক. সারাবছর শ্রম পরিস্থিতি স্বাভাবিক রাখতে পর্যবেক্ষণ ও পরিবীক্ষণসহ প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণ করা;
- খ. শিল্প কারখানা/প্রতিষ্ঠানে মজুরি, বেতন-ভাতাদি পরিশোধ, ছুটি ইত্যাদি নিয়ে শ্রম অসন্তোষ সৃষ্টির সম্ভাবনা দেখা দিলে তা প্রতিরোধে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ/কার্যক্রম গ্রহণ করা;
- গ. শ্রম অসন্তোষ সংঘটিত হলে তা নিরসনে কার্যকর উদ্যোগ/কার্যক্রম গ্রহণ করা;
- ঘ. উৎসবকালে, প্রাকৃতিক বিপর্যয়, মহামারীসহ বিশেষ পরিস্থিতিতে সৃষ্ট শ্রম পরিস্থিতি স্বাভাবিক রাখা;
- ঙ. ঝুঁকিপূর্ণ কারখানা/প্রতিষ্ঠান বন্ধে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ/কার্যক্রম গ্রহণ করা;

- চ. শিল্প কারখানা/প্রতিষ্ঠানে দুর্ঘটনা সংঘটিত হলে অসন্তোষ সৃষ্টিসহ শ্রম পরিস্থিতির অবনতি যাতে না হয় সে লক্ষ্যে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ/কার্যক্রম গ্রহণ করা। প্রয়োজনে সংঘটিত দুর্ঘটনার তদন্তপূর্বক কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
- ছ. প্রতি তিনমাস অন্তর সভা আয়োজন করা। প্রয়োজনে যে কোনো সময় সভা আহ্বান করা যাবে;
- জ. কমিটি প্রয়োজনে সদস্য কো-অপ্ট করতে পারবে।

রাষ্ট্রপতির আদেশক্রমে

ড. মোহাম্মদ আব্দুল কাদের
উপসচিব।

পরিশিষ্ট-‘ক’

শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তর এবং শ্রম অধিদপ্তর দুটি'র জেলাভিত্তিক 'জেলা শ্রম ক্রাইসিস প্রতিরোধ কমিটি'র কর্মবন্টন :

ক্র/নং	অফিসের নাম	দায়িত্ব
১	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ফরিদপুর	ফরিদপুর, শরিয়তপুর ও গোপালগঞ্জ
২	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মুন্সিগঞ্জ	মুন্সিগঞ্জ
৩	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, টাঙ্গাইল	টাঙ্গাইল ও মানিকগঞ্জ
৪	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কিশোরগঞ্জ	কিশোরগঞ্জ
৫	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রাজশাহী	রাজশাহী
৬	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
৭	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, পাবনা	পাবনা ও নাটোর
৮	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, বগুড়া	বগুড়া
৯	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, চট্টগ্রাম	খাগড়াছড়ি ও রাঙ্গামাটি
১০	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কুমিল্লা	কুমিল্লা, ফেনী ও লক্ষীপুর
১১	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, কুষ্টিয়া	কুষ্টিয়া, চুয়াডাঙ্গা ও মেহেরপুর
১২	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, যশোর	যশোর ও নড়াইল
১৩	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, রংপুর	রংপুর ও কুড়িগ্রাম
১৪	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, দিনাজপুর	দিনাজপুর ও ঠাকুরগাঁও
১৫	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, সিলেট	সিলেট

ক্র/নং	অফিসের নাম	দায়িত্ব
১৬	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, মৌলভীবাজার	মৌলভীবাজার
১৭	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, বরিশাল	বরিশাল, ভোলা, পিরোজপুর ও ঝালকাঠি
১৮	উপমহাপরিদর্শক, উপমহাপরিদর্শকের কার্যালয়, ময়মনসিংহ	ময়মনসিংহ ও জামালপুর
১৯	পরিচালক, বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, চট্টগ্রাম	বান্দরবান ও কক্সবাজার
২০	পরিচালক, বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, রাজশাহী	চাঁপাইনবাবগঞ্জ ও নওগাঁ
২১	পরিচালক, বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, খুলনা	খুলনা, বাগেরহাট ও সাতক্ষীরা
২২	পরিচালক, বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, নারায়ণগঞ্জ	চাঁদপুর
২৩	পরিচালক, বিভাগীয় শ্রম দপ্তর, মৌলভীবাজার	হবিগঞ্জ
২৪	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, বগুড়া	জয়পুরহাট
২৫	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, সিলেট	সুনামগঞ্জ
২৬	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, কুমিল্লা	ব্রাহ্মণবাড়িয়া ও নোয়াখালী
২৭	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, কুষ্টিয়া	মাগুড়া ও ঝিনাইদহ
২৮	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, রংপুর	লালমনিরহাট ও গাইবান্ধা
২৯	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, দিনাজপুর	পঞ্চগড় ও নীলফামারী
৩০	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, ফরিদপুর	রাজবাড়ী ও মাদারীপুর
৩১	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, ময়মনসিংহ	নেত্রকোণা ও শেরপুর
৩২	উপপরিচালক, আঞ্চলিক শ্রম দপ্তর, বরিশাল	পটুয়াখালী ও বরগুনা

মোহাম্মদ ইসমাইল হোসেন, উপপরিচালক (উপসচিব), বাংলাদেশ সরকারী মুদ্রণালয়, তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক মুদ্রিত।
হাছিনা বেগম, উপপরিচালক (উপসচিব), বাংলাদেশ ফরম ও প্রকাশনা অফিস, তেজগাঁও,
ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত। website: www.bgpress.gov.bd